

# “一块钱活半个月”却花5000元买“谷子”

## 未成年人沉迷“谷圈”乱象调查

**F**透视未成年人社交“圈”□ 本报记者 赵丽  
□ 本报实习生 王艺霏

15岁的山东女孩谷雨,最后一次向母亲要钱购买“谷子”被拒绝后,情绪失控。今年国庆假期家庭聚餐时,她竟然掐住母亲的脖子,哭喊道:“这次机会错过了就没有了,凭什么不给我钱!”

在此之前,谷雨已花费数万元购买动漫角色周边,沉迷于在二手交易平台刷新“好价”信息,甚至休学在家,成绩也一落千丈。

在当下的未成年人群体中,像谷雨这样沉迷“谷圈”的未成年人并非个例。“谷子”(Goods)作为动漫游戏角色周边产品的统称,涵盖从几十元的徽章到数千元的限量版摆件等各类商品,部分商品在二手市场甚至被炒至天价。

《法治日报》记者近日调查发现,这种新兴的社交与消费方式,正悄然俘获不少未成年人,也由此催生出不合理消费、学业荒废、社交疏离乃至网络诈骗等一系列问题,让一些家庭陷入焦虑和困境。

**消费失控**

谷雨出生于山东一个知识分子家庭,母亲是高中教师,父亲是大学教授。最初,她因为喜欢某款游戏角色而购买周边产品,随后却逐渐陷入“收集”与“攀比”的循环。其表姐李琳透露,谷雨曾多次表达对网上玩家“摆阵”(像贴瓷砖一样,用“谷子”堆满整个房间)的羡慕,开始每月向家中索要一两千元用于购买周边产品,同时通过二手交易平台低买高卖,试图实现“自给自足”。

沉迷其中后,谷雨不仅学习成绩急剧下滑,与家人的关系也日趋紧张。李琳回忆,家庭团聚时,谷雨几乎不参与亲戚间的交流,而是在不断刷新各类二手交易平台,生怕错过“好价”信息。今年国庆假期,谷雨因母亲未答应其购买某高价周边的要求,当场情绪爆发并攻击母亲。事后,谷雨躺在床上,声称自己患有抑郁症与躁狂症,反复强调“机会只有一次”。

类似消费失控在“谷圈”内并非孤例。来自河北的玩家“渡羽”透露,她曾遇到一名15岁的买家,其朋



友圈显示当月购买“谷子”支出已超5000元,还在评论区表示要“一块钱活半个月”。上海一名成年玩家陈倩反思称,“买谷”的本质是“用花钱的快乐抵消负面情绪”,但未成年人往往缺乏成熟的消费观念,很难把控消费尺度。

一些商家的“饥饿营销”进一步加剧了非理性消费行为。重庆一名玩家刘竹解释,限定款“谷子”发行量少,商家通过刻意营造稀缺氛围,导致部分产品在二手市场价格飙升,进一步刺激了玩家的购买冲动。

**逃避现实**

对“谷圈”的沉迷,正逐渐侵蚀部分未成年人的学业与现实生活。

谷雨曾以优异成绩考入当地排名前列的高中,如今学业急剧下滑,考上大学的希望渺茫。“我和她谈学习就吵架,我们实在无计可施。”李琳无奈地说。

浙江某小学六年级学生宁诺的情况更为严峻。她暑假期间每天将自己关在屋内,沉迷于二次元文化(动画、漫画、游戏等亚文化圈中用于称呼二维平面作品及其相关衍生意象的专用语,泛指由平面视觉作品构建的虚拟幻想世界及其衍生文化)至凌晨四五点,还曾偷偷给游戏充值超过1万元——而她父母的月收入合计不足万元。更让家人忧心的是,宁诺在日记中写下“找不到交心的朋友”“想自杀”等话语,目前其父母已开始寻求心理医生的帮助。

类似案例在多地持续涌现:广东14岁女孩张慧几乎不与家人交流,与家人产生矛盾后就把自己锁在房间内抽烟,与“圈友”相约外出玩耍,整个学期仅到校几天;云南17岁女孩刘青为承接Cosplay,指扮演自己喜爱的角色)圈假发制作订单和打游戏,作息昼夜颠倒,一学期几乎不到校上课。

更值得关注的是,长期沉浸于虚拟世界还可能导致一些未成年人的价值观扭曲。

宁诺竟指责月薪不到3000元的母亲,“赚这点钱,活着有什么用”;谷雨则认为,“父母给自己花钱,是理所当然的”,并认为与其他圈友相比,自己已经非常“节俭”。

**交易乱局**

随着大量未成年人涌人“谷圈”,原本就缺乏规范的交易市场乱象丛生,各类潜在风险日益凸显。

记者在多个社交平台和交易平台进行关键词检索,尝试从评论区和商品信息中了解买卖双方的身份情况。结果显示,某二手平台上,虽有卖家标明“未成年人需在家长同意下购买”或“不出售给未成年人”,但社交平台的虚拟性使得买家年龄难以核实,未成年人私下交易仍屡禁不止。

北京认知初陪伴教育机构负责人暖阳指出,“谷圈”还存在被黄色产业链渗透的风险。比如,圈子里存在依托短视频平台传播的不良“慢脚文化”(网络上流行的一种低俗、畸形的亚文化现象),内容包含扭曲的审美观和价值观,容易对未成年人产生负面影响。

“更有不法分子以此为掩护进行黄色产业链交易,售卖所谓‘私密照片’等非法内容。”暖阳说,一些未成年人为了彰显独立,易被诱骗参与此类活动,甚至视之为“精神充实”的表现。

诈骗分子也将目标瞄准了缺乏防范意识的未成年人。来自广东的陈葵告诉记者,其同事的女儿14岁,为购买“谷子”加入一个名为“免费送吧唧(一种微章类周边)”的社交群,有不法分子冒充警察称其在该社交群涉嫌诈骗,以“承担不良后果”相威胁,诱导女孩用母亲的手机通过“云闪付”开通会员,分4笔盗刷信用卡近4万元,钱款至今难以追回。事发当晚,女孩因极度恐惧呕吐不止,无法进食,精神遭受重创。

(文中受访的未成年人均为化名)  
漫画/高岳

## 如何让兴趣不偏离成长轨道 业内人士建议 先补现实情感缺口 再疏二次元沉迷心结

□ 本报记者 赵丽

当二次元文化以奇幻的世界观与鲜明的角色塑造,成为众多未成年人的精神“避风港”时,一系列隐忧也随之浮现。部分孩子过度沉迷,以虚拟互动取代现实社交,耗费大量时间和精力,甚至出现学业下滑、自我封闭等问题,让家长陷入焦虑与无助。

这些未成年人为何会深陷二次元世界?又该如何引导他们在拥抱兴趣的同时,把握成长的方向?《法治日报》记者近日专访了专注未成年心理干预与陪伴的北京认知初陪伴教育机构负责人暖阳。

记者:机构接触的未成年人沉迷二次元的案例数量多吗?

暖阳:在我们机构接触的案例中,约80%的孩子存在厌学、休学情况,都对二次元或耽美文化表现出浓厚兴趣,其中女孩沉迷二次元的比例相对更高;而男孩出现抑郁情绪,则更多与家庭中“父亲性格软弱,母亲过于强势”的相处模式有关。

这些孩子大多从十二三岁,也就是初中阶段开始接触二次元。起初,不少家长会试图干预、阻止,但随着孩子年龄增长,干预往往难以见效。在校园环境中,二次元话题还常因同伴社交需求快速传播。例

如,班级里多数同学都在讨论相关话题,不了解的同学为了融入群体会主动去接触,包括参与漫展、融入相关圈子,这种为社交而接触二次元文化的情况十分普遍。而家长若强行干预,反而可能会激化孩子的逆反心理,进一步加剧其厌学、休学的状况。

记者:这些孩子逃避现实世界的主要原因是什么?

暖阳:首要原因是现实社交关系的断裂。他们普遍感觉现实社交过程烦琐且疲惫,还极易遭遇人际矛盾与冲突。比如,A、B、C三人昨天还是亲密好友,今天A和B单独交流却忽略了C,C就可能因此刻意疏远A和B。对当下的未成年人而言,处理这类现实人际关系是很大的挑战。

此外,家庭矛盾、亲子沟通不畅、父母或同学的批评指责、学业压力等也是重要诱因。即便是成绩优异的孩子,在父母的期望下,也会因害怕名次下滑而承受巨大压力。因此,他们渴望逃离现实,进入二次元世界寻找刺激感与认同感。

记者:过度沉迷二次元,是否会影响未成年人的价值观或认知?

暖阳:二次元文化确实会对孩子的精神世界造成影响,关键在于这种影响的走向难以把控,无法确保孩子始终朝着积极正向的方向成长,树立正确的价值观。青春期孩子情绪管理能力和自控力都远不如成年人,若圈子中混入不法分子,或传播错误的价值观,他们很容易被误导。

记者:沉迷二次元的未成年人,几乎都存在不同程度的社交障碍。他们只愿意和同好交流,比如能轻松与Cosplay(指扮演自己喜爱的角色)爱好者玩到一起,若对方不了解二次元,他们往往感到无法可说。在现实生活中,他们也倾向于主动寻找二次元同好,只要对方也喜欢“吃谷”、逛漫展,就有聊不完的话题,反之则很难开展有效社交。这种状态容易

造成恶性循环,导致他们的现实社交能力越来越弱。

记者:结合从业经验,对家长有哪些具体建议?

暖阳:第一,父母要多花时间进行高质量陪伴,耐心倾听孩子的内心想法,真正了解他们的核心需求。有些家长甚至不等孩子把话说完,就随意打断、否定孩子的表达,这种行为会严重破坏亲子沟通的基础。

第二,及时调整与孩子的沟通方式。孩子躲进二次元世界的根本原因,是现实世界的精神需求得不到满足,进而选择逃避。一方面是源于家长的不理解与过度施压,另一方面可能与学校人际关系问题有关。总之,他们会试图通过二次元来弥补现实中的情感空缺。

需要注意的是,有些家长不愿承认自身存在的问题。我们在帮助孩子的同时,也会同步指导家长如何科学地与孩子相处。其中60%的家长能接受这类指导并积极作出改变,而另外40%的家长则会找各种理由推脱,认为“只需要纠正孩子的问题,自己不需要改变”。这部分家长的孩子,帮扶效果往往不太理想——因为孩子在机构中取得的成长与改变,一旦回到原有家庭环境和沟通模式中,很容易被消解,甚至可能会给孩子带来更大的痛苦。

## 两份建议清走四万余枝“海上弃竹”

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 陶晨

潮退时,海面顿时低空盘旋,时而轻点水面,在一望无际的海域上空自在翱翔。这是《法治日报》记者近日在浙江省温岭市一渔港看到的画面。很难想象,就在去年,这里的海面还布满了发黑腐朽的毛竹。

如今,4万余枝废弃养殖毛竹已被清理。这些毛竹被成功清退的背后,源自一份人大代表建议,落地于检察机关公益诉讼,见效于多部门联动治理。

温岭市松门镇海域面积广阔,养殖紫菜已有四十年历史。但因绿色发展理念不到位,产业背后有一个“老毛病”。

“传统毛竹插杆养殖紫菜没有专门的清理途径,一般采收紫菜后就直接抛掉。”2025年初,松门镇人大就海漂毛竹问题召开座谈会,温岭市人民检察院松门检察室也受邀参加。

座谈会上,一个个棘手问题被提了出来:养殖户为节约人力经济成本,习惯“一弃了之”;乡镇缺乏执法力量,清理速度赶不上丢弃速度;毛竹随潮水跨区域流动……这些被丢弃在海里的毛竹,不仅破坏了海洋生态环境,还为海上航行安全埋下严重隐患。

如何有效治理一浪又一浪的废弃养殖毛竹?检察官与人大代表对此展开调查研究。

松门镇人大从一镇一域入手,向镇政府提交了《关于海洋养殖废毛竹清理的督查建议》,提出建立海洋养殖废毛竹清理管理制度与保证金机制,从源头上遏制乱弃行为。松门镇吸纳人大代表建议,迅速出台《海洋养殖废毛竹清理管理制度》。

制度虽然落地了,但执行中面临诸多现实困境:部分养殖户仍存在侥幸心理,不愿配合;跨区域流动的毛竹,涉及多个区域,协调难度大,容易出现管理空白。废弃毛竹现象依然存在,整体情况不容乐观。

依托人大代表建议与检察建议双向衔接转化工作机制,综合代表建议内容和初步排查情况,温岭市检察院对这一线索开展立案调查。2025年5月至6月,办案组完成松门镇30公里海岸线无人机航拍取证,锁定3处废弃毛竹集中漂浮区,确认社会公共利益受到损害。据此,温岭市检察院多次组织召开磋商座谈,与相关部门进行分析研判,并以点带面,推动废弃养殖毛竹综合整治。

8月,温岭市检察院依法制发检察建议,要求职能部门督促涉案养殖业主依法清理养殖过程中产生的废弃毛竹,并对温岭同类海水养殖进行全面排查,及时处理相关问题。同时加强宣传教育,引导养殖业主采用资源利用率高、污染物排放量少的清洁养殖工艺,养殖设施,减少海洋环境污染。

收到检察建议书后,相关职能部门高度重视,对全市范围内海水养殖区域开展全面排查,重点核查养殖垃圾处置、生态保护措施落实等情况,对排查中发现的废弃毛竹随意丢弃、养殖污染等问题,当场责令整改,并跟踪整改落实情况,防范同类污染蔓延,最终累计清理废弃毛竹4万余枝。

建议并非一发了之。松门镇人大与温岭市检察院松门检察室再赴一线,直击浅海滩涂和海塘围垦区海岸线,开展跟踪监督与现场协商,并在现场达成共识——要压实“谁发包、谁监管”的责任,强化对养殖户的宣传教育,规范租赁合同管理。

在双方的推动下,南港村作为发包方,与养殖业主签订松门镇首份附带“清理保证金”条款的养殖合同:每根毛竹收取10元保证金,养殖结束后50天内完成清理,经验收合格即全额返还。

“10元不多,但有了约束,大家就不再‘图省事’了。”南港村村委会主任潘妙华如是说。

职能部门组织执法人员深入紫菜养殖业主所在的村庄、养殖场、渔港码头等关键场所,现场发放《关于加强紫菜养殖废毛竹清理的倡议书》,确保宣传内容直达养殖业主,避免“线上宣传不到位,线下知晓有盲区”的问题,进一步强化养殖业主对废弃毛竹规范处置的认知。

如今,温岭市3000多公顷紫菜养殖海域已基本实现“海清岸净”,但治理并未止步。职能部门着手建立长效监管机制,通过定期巡查与不定期抽查相结合的方式,防止废弃毛竹乱弃现象反弹。同时,积极探索废弃毛竹的资源化利用途径,实现变废为宝。在多方共同努力下,温岭市的海域重新充满生机与活力。

**欢迎订阅**

方式一:前往当地邮政网点,通过柜台订阅。

方式二:微信扫码线上订阅《法治日报》。

方式三:电话拨打11185,查询邮政局网点服务热线,联系订阅。

邮发代号:1—41 全年定价:480元

**法治日报**

传播法律知识 守护公平正义 弘扬法治精神 建设法治国家

